

热包子 烤香肠 炸鸡排

你会去便利店“吃饭”吗

不仅有牛奶、面包,还有包子、烤肠,如今越来越多的便利店除了售卖开袋即食的小吃,还附带了加工后的“热食”,有的还专门提供可以坐下就餐的区域。便利店内买一份早餐,成为不少人上班途中的选择。在享受便利之余,也有一些市民提出质疑,便利店内可以进行餐饮加工吗?



便利店在售的各种“热食”。

走访:餐饮加工搬进便利店销量还不错

昨日上午,记者来到西安曲江池南路附近的一家魏家便利店,店内主要被商品货架占据,仅在角落摆着几张桌椅供顾客用餐。

记者注意到,收银台前摆放着烤香肠、红薯等可以简单加工的“热食”,或许是因为本身还经营着凉皮、肉夹馍等小吃,这类可以简单加工的“热食”种类并不多。不过,冷藏柜摆放的三明治等即食食品,店内也可以提供微波炉加热服务。

店长孟女士介绍,魏家便利与魏家凉皮一样都属于餐饮行业,只不过布局上采用了“后厨+便利店”

的形式,将店内的“主营业务”放在纯净水、牛奶、干脆面、瓜子等饮品和小零食上,“每天店里来吃凉皮、肉夹馍的人不少,买饮料、零食的人也很多,两种类型销售额差不多,一半对一半吧。”

在雁翔路附近的一家每一天便利店,几位顾客在货架上挑选了纯净水、方便面等商品,在收银台付款时又购买了几根烤香肠。记者看到,这家店里不仅有烤香肠、炸鸡排、关东煮等小吃,还有玉米、包子等主食,各种简单加工的“热食”种类丰富,花样繁多,从门口收

银处一直摆到了柜台最里面的位置。店内工作人员介绍,这些“热食”平时卖得都挺不错的,不少市民会买回去当早餐,如果是位于商圈写字楼的便利店,“热食”销量可能会更好。

“我比较喜欢早上买个玉米吃,有时候买其他东西也会顺手买个烤香肠或者关东煮。夏天倒无所谓,冬天天冷的时候,比起牛奶、面包这样的‘冷食’,早餐能吃个热的还是更舒服一些。”市民李静表示,虽然味道比起一些早餐摊差一些,但门店比较放心。

市民:便利店内进行餐饮加工是否合规

记者采访中发现,许多选择购买便利店“热食”的消费者都表示,便利店餐饮提供的食物快捷、方便,特别是安全卫生方面要比一些流动早餐摊更让人放心。

不过,也有部分市民对此表达了不同意见。市民李女士表示,便利店“热食”多为速冻食品加热,拆开包装后,消费者便看不到商品的保质期,尤其天热的时候,这些速冻食品摆在外面存放,担心会买到变质的食品,“其实我相信便利店肯定不会故意卖变质食品,这样只会影响自己的口碑,但是速冻食品有时候变质看不出来,只有吃过了才能发现。”

未央路附近一家唐久便利店的店员透露,这些“热食”在拆袋之前,他们会根据之前每天的销量进行估算,保证每天销售的都是当天拆封的食品,由于门店是24小时营业,一些可以持续加热的食品有时候会多放半天。同时,店内规定有一定的损失额度,少数剩下没有卖完的会上报损失。

“我平时在便利店购买早餐还是更多选择牛奶、面包等开袋即食的食品,只是偶尔会买一次‘热食’。”说到自己不青睐便利店“热食”的原因,市民韩先生表示,一方面是这些食物没有包装,不知道安全卫生怎么样,另外也不太清楚便

利店搞餐饮是不是符合规定。

记者走访了几家便利店发现,店内墙上均公示着营业执照、食品经营许可证以及店内工作人员的健康证。其中,证照上的经营范围除了魏家便利店标注了“餐饮服务”外,其他便利店均标注为“预包装食品”。

雁翔路附近一家美宜佳便利店相关负责人介绍,这类可以简单加工的“热食”都是厂家直接发货的袋装食品,门店只是将产品拆开后进行加热,销售的商品本身属于“预包装食品”的范围。因为需要对暴露在外的食品加工,店员也都会按规定办理健康证。

新规:简单加热食品需取得经营许可并标注

为何有的便利店经营范围是“餐饮服务”,有的却是“预包装食品”?便利店简单加工“热食”的行为是否符合“预包装食品”范围?

雁塔区行政审批局相关负责人李艳军介绍,从事食品经营活动的经营者,应在取得食品经营许可证后方可开展食品经营活动。魏家便利店主体业态为餐饮服务经营者,经营场所设置有操作间,其他多数便利店主体业态为食品销售经营者,便利店内销售的烤肠、加热的速冻包子等属于简单加热食品,国家市场监督管理总局最新公布的《食品经营许可审查通则》中规定,食品经营者从事解冻、简单加热等食品安全风险较低的简单制售,应取得相应的经营项目,并在食品经营许可证副本中标注简单制售。

对于二者的不同,李艳军介



绍,餐饮服务场所应选择地面干燥、有给排水条件和电力供应的区域,应设置相应的初加工、切配、烹饪以及餐具清洗消毒、备餐等操作场所,以及食品贮存、更衣、清洁工用具存放场所等。而简单制售食品安全风险较低食品的(生食类

食品制售项目、冷食类食品制售中的冷荤类食品制售、冷加工糕点制售等高风险食品制售项目的除外),需取得相应食品经营项目许可,但可以适当简化设备设施、专门区域等审查内容。

文/图/视频 本报记者 文晨 陈昭好

陕西省文物基本数据(2024版)发布 全省备案博物馆354座

本报讯(记者 赵争耀)6月4日,陕西省文物局发布了陕西省文物基本数据(2024版)。数据显示,全省共有各类不可移动文物49058处,522家国有文物收藏保管机构收藏可移动文物7748750件,全省备案博物馆354座,世界文化遗产3处9个点,中国世界文化遗产预备名录6处33个点,国家考古遗址公园建成开放7处,首批“陕西省文化遗址公园”25处。

陕西省文物基本数据(2024版)显示,全省共有各类不可移动文物49058处,其中,古遗址23453处,古墓葬14367处,古建筑6702处,石窟寺及石刻1068处,近现代重要史迹及代表性建筑3213处,其他255处。世界文化遗产3处9个点:长城(分别位于铜川、渭南、延安、榆林、韩城5市17个县区);秦始皇陵及兵马俑坑;丝绸之路7个点(汉长安城未央宫遗址、唐长安城大明宫遗址、大雁塔、小雁塔、兴教寺塔、彬县大佛寺石窟、城固张骞墓)。中国世界文化遗产预备名录6处33个点:党家村古建筑群(山陕古民居)、西安城墙(中国明清城墙)、靖边统万城遗址、神木石峁遗址、西汉帝陵(11座)、唐代帝陵(18座)。

国家考古遗址公园建成开放7处:陕西阳陵国家考古遗址公园、秦始皇陵国家考古遗址公园、大明宫国家考古遗址公园、汉长安城未央宫国家考古遗址公园、石峁国家考古遗址公园、统万城国家考古遗址公园、乾陵国家考古遗址公园。国家考古遗址公园立项7处:秦咸阳城考古遗址公园、龙岗寺考古遗址公园、阿房宫考古遗址公园、周原考古遗址公园、杜陵考古遗址公园、秦雍城考古遗址公园、桥陵考古

遗址公园。

首批“陕西省文化遗址公园”25处:杜陵、顺陵、华清宫遗址、西安城墙、大华纱厂旧址、雍城遗址、北首岭遗址、宝鸡申新纱厂窑洞车间旧址、茂陵、昭陵、乾陵、耀州窑遗址、玉华宫遗址、王石凹煤矿、桥陵、泰陵、良周遗址、清凉山万佛寺石窟、南泥湾革命旧址、镇北台、红石峡、石峁遗址、龙岗寺遗址、梁带村遗址、司马迁祠。

国家历史文化名城6座;国家历史文化名镇7处;国家历史文化名村3处;国家传统古村落179处。省级历史文化名城16座,省级历史文化名镇29处,历史文化名村38处,历史文化街区64处,省级传统村落484处。

经第一次全国可移动文物普查,全省有522家国有文物收藏保管机构,收藏可移动文物7748750件。全省备案博物馆354座,国家一级博物馆15座,二级博物馆16座,三级博物馆22座。文物系统176座,国有行业62座,非国有116座,已挂牌社区博物馆66座。

全省共公布两批革命文物名录,包括不可移动革命文物1141处,其中全国重点文物保护单位30处,省级文物保护单位277处;可移动革命文物41226件(套)。全省共有各类革命纪念馆76座,有依托革命文物的全国爱国主义教育示范基地13处,国家级抗战纪念设施、遗址10处。国家公布的两批37个革命文物保护单位片区中,陕西涉及川陕、陕甘、长征(红一方面军、红二方面军、红二十五军)和陕甘宁四个片区,10个市的68个县(市、区)列入。陕西延安获批创建全国唯一一个革命文物类国家文物保护单位示范区。

今年陕西省计划招聘“特岗”教师2117名

本报讯(记者 张彦刚)记者昨日获悉,陕西省教育厅等五部门就做好2024年农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划实施发出通知明确:2024年全省计划招聘“特岗计划”教师2117名。特岗教师服务期为3年,服务期内全部安排在乡镇以下农村学校任教,可根据当地教育需求在县域内乡村学校流动。

据悉,6月18日起,在陕西省教育厅门户网站等平台发布招聘信息。陕西省采用“陕西省特岗教师管理信息系统”进行特岗教师报名、招聘、录用、管理和信息动态更新。考生应通过系统进行注册登录报名,每位考生只能申报一个特岗教师岗位。具体时间

为6月23日9时至6月27日18时。各市、县、区负责对高校毕业生和社会人员申报志愿情况进行统筹和网络资格审查。报考人员资格初审通过后,报考岗位不能更改。

全省统一笔试时间为7月13日。笔试包括教育理论知识和学科专业知识两科。对道德与法治、体育与健康、外语、科学、劳动、艺术、信息科技、心理健康、特殊教育等紧缺薄弱学科教师和偏远山区县,各市可综合考虑,根据紧缺程度,降低开考比例或不设开考比例,划定最低分数线。对于特别边远艰苦或教师流失严重的地区可向本地生源倾斜。

市民在便利店挑选可加热的食品。



扫码看视频